



沥 海 公 社

公社概况：

沥海(Lǐhǎi)公社，驻地沥海所自然镇。5571户、21147人，其中非农业人口1214人，均系汉族。

沥海公社位于上虞县北部边缘，北濒杭州湾，南临曹娥江，公社驻地沥海所自然镇距县城16公里。公社因驻地得名。沥，意为流。早时公社辖区位于曹娥江入海处，故称“沥海”；又因此地古时系海防要地，明代驻兵防守，一郡者设所，得名沥海所。《上虞县志》记载：“沥海所城系明洪武二十年（公元1387年）明太祖命征南大将军信国公汤和筑”。《绍兴县志》记载：“沥海所旧会稽属三十二都，毗连上虞，宋为弦歌乡，元为太平乡，沿至明为延德乡，今仍为沥海乡”。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放；1950年初建政为沥海区的海南乡、城西乡；1950年底改建为沥海、海南、城西三个乡；1956年三乡合并为沥海镇；1958年沥海镇与三汇乡、沥东乡合并建立沥海人民公社；原沥海镇成为沥海人民公社的沥城、城西两个管理区；1959年又从城西管理区中划出部分生产队组建为百沥大队（为公社的直属大队，相当于管理区）；1961年沥东、三汇两个管理区划出分别另建公社，沥城、城西两个管理区与百沥大队合并建立沥海公社至今。

公社总面积8.1平方公里，辖18个大队（其中1个渔业大队）、1个居委会、132个生产队、1个畜牧场，有40个自然村、1个自然镇。本社是全县农业公社中人口密度最大的公社，平均每平方公里2593人。全社有耕地14648亩，其中计划外已垦种的海涂4213亩。淡水养殖面积45亩。

沥海公社驻地沥海所是本县北部沿海较大的集镇，古时系海防要地，自明初筑城设防至今已有近六百年的历史。解放前，沥海所城以十字街口为界，街西、北属绍兴县，街东、南属上虞县，因此经常发生民事纠纷，直到1950年全城划归上虞县管辖。

沥海公社地势较高，高田占全社耕地的90%。解放前，这里水源困难，灌溉不便，民谣说：“沥海牛角尖（形容高），十年九年干，年年叫皇天”。1958年开掘了横贯公社中部的百沥河，改善了水利条件，给灌溉航运提供了很大便利，尤其是上浦引水灌溉工程竣工通水后，基本上改变了过去水源困难的局面。

公社境内气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降水量1400毫米左右，无霜期约240天。夏秋季常受台风影响，严重时酿成灾害。百沥海塘在本社境内长8.15公里、浙东海塘长0.86公里，对保护人民的生命财产起着重要的作用。本社系棉花产区，夏末秋初常遭阴雨天气，造成棉株落铃烂桃而减产。

公社主要种植棉花，兼种水稻、麦类、油菜，同时发展渔业。全社种植棉花9306亩，占总耕地面积的60%以上，种植水稻3055亩。棉花亩产的历史最高水平是1968年的169.8斤，粮食亩产的历史最高水平是1979年的1699斤。1981年棉花亩产115斤、粮食亩产1185斤、油菜籽亩产140斤、产淡水鱼75担、海洋捕鱼19253担、生猪饲养量3397头。

到1981年止，全社拥有农机总动力2219马力，其中耕作机械317马力、排灌机械522马力、收获机械314马力、运输机械612马力、农副产品加工机械415马力。主要农机具有中型拖拉机2台、手扶拖拉机21台、电动打稻机34台、水泵73台、喷灌机械3台、人力喷雾器2087架，捕鱼机帆船39艘、计1763吨。

公社对外陆路交通主要靠百（官）三（汇）公路；水路交通以百沥河为主干，社内运输及货物进出口以水路为主。现在全社有农用机动车4只、计36吨，木船64只、计235吨，水泥船161只、计868吨，挂桨机69台、计492马力。

全社现有社、队办企业21个，从业人员700人，占全社男女正半劳动力的6.2%。主要生产项目有针织、尼龙袜、磁性电容器以及纸品加工等。1981年总产值145.40万元，利润24.70万元。

1981年全社农业总产值243.6万元，工、副业收入149.1万元，社员人均分配114.63元。

公社的文教卫生事业不断向前发展。公社驻地有县属完中1所，学生709人；有公社中心校1所、大队小学11所，共有学生2451人；已有2个大队办起了幼儿班，入托幼儿129人。公社设有文化中心，有电影放映队、广播放大站，队队通有线广播。公社有卫生院1所，医务人员12人；各大队均设保健站，全社实行合作医疗。1981年人口出生率14.46‰，自然增长率8.1‰，独生子女领证率21.77‰。

公社有供销社，设下伸商店16爿，担负着全社的购销任务。沥海轧花厂、沥海运输社以及上虞县拉管厂、汽配厂、螺钉厂、服装厂等二轻系统的9家厂、社均设在本社。

公社所辖大队及自然村（自然镇）：

沥海所(Lihäisuō)自然镇，沥海公社、居委会和渔农、勤丰、沥建、南门、东门5个大队驻地。2275户、7832人。

《上虞县志》引《万历志》记载，沥海所城在县西北，接会稽界，明洪武二十年（公元

1387年)信国公汤和建,会(稽)上(虞)分辖。解放后全归上虞管辖。位于县城西北16公里,北濒杭州湾。镇呈正方形,有东南西北四门,总面积0.25平方公里。有机关、商店、学校等10多个单位,是沥海公社政治、经济、文化的中心。

沥海居委会(Lìhǎi Jūwéihuì),驻地沥海所自然镇。427户、1067人。

渔农(Yú nóng)大队,驻地沥海所自然镇。674户、2558人。

大队以捕鱼为主,兼营农业,故称渔农大队。1957年建立渔业高级社;1958年改为沥海公社渔业大队;1961年建立渔农大队至今。耕地417亩,机帆船37艘、计2872马力,养殖海带400亩。以渔业为主,兼种棉花。

勤丰(Qínfēng)大队,驻地沥海所自然镇。335户、1239人。

取勤俭丰收之意,得名勤丰大队。1958年上半年由立新、沥西等3个初级社合并为沥群高级社,下半年改名为勤丰生产队;1961年为勤丰大队至今。耕地886亩,种植棉花、水稻、麦类、油菜。

沥建(Lìjiàn)大队,驻地沥海所自然镇。305户、1055人。

由原沥建生产队转成而得名。1958年上半年由东北初级社转为东北高级社,下半年改名为沥建生产队;1961年为沥建大队至今。耕地428亩,种植棉花、水稻、麦类、油菜。

南门(Nánmén)大队,驻地沥海所自然镇。317户、1131人。

因驻地在沥海所南门,故名。1958年上半年由南门初级社转为南门高级社,下半年为南门生产队;1961年为南门大队至今。耕地781亩,种植棉花、水稻、麦类、油菜。

东门(Dōngmén)大队,驻地沥海所自然镇。217户、782人。

因驻地在沥海所东门,故名。1958年上半年由东门初级社转为东门高级社,下半年为东门生产队;1961年为东门大队至今。耕地485亩,种植棉花、水稻、麦类、油菜。

四联(Sìlián)大队,驻地邵家。459户、1863人。

由原四个初级社联合组成得名。1958年由四个初级社合并为四联高级社,当年改为四联生产队;1961年为四联大队至今。6个自然村。耕地1383亩,种植棉花、水稻、麦类、油菜。

邵家(Shàojiā)村,四联大队驻地。76户、302人。

村民邵姓居多,故名。位于县城西北19公里,北濒杭州湾。属平原地区。

应家(Yīngjiā)村,45户、140人。

赵家(Zhàojiā)村,44户、290人。

后倪(Hòuní)村,115户、360人。

俞家(Yújiā)村,70户、301人。

水沧里(Shuǐcānglǐ)村,109户、470人。

阮家(Ruǎnjiā)大队,曾名五星大队,驻地中阮。516户、2001人。

大队社员以阮姓居多,故名。1956年由5个初级社合并为五星高级社;1958年为五星生产队;1961年为五星大队。因重名,1981年6月19日更名为阮家大队。5个自然村。耕地1541亩,种植棉花、水稻、麦类、油菜。

中阮(Zhōngruǎn)村,阮家大队驻地。102户、402人。

村民阮姓居多,又因该村处前阮、后阮之间,故称中阮。位于县城西北17公里,北濒杭州湾。属平原地区。

湾底(Wāndǐ)村,59户、370人。

后阮 (Hòuruǎn) 村，129户、556人。

新屋里 (Xīnwūlǐ) 村，112户、373人。

长番岸头 (Chángfān'àntou) 村，114户、300人。

后邵 (Hòushào) 大队，曾名镇海大队，驻地后邵。191户、775人。

因驻地得名。1957年为镇海高级社；1958年为镇海生产队；1961年为镇海大队。因重名，1981年6月19日更名为后邵大队。1个自然村。耕地717亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

后邵 (Hòushào) 村，大队驻地。191户、775人。

村民邵姓居多，又分前、中、后三村，此即后邵。位于县城西北15.5公里，北濒杭州湾。属平原地区。

镇东 (Zhèndōng) 大队，驻地中邵。405户、1539人。

因地处沥海所自然镇东门外而得名。1958年成立镇东高级社，同年转为镇东生产队；1961年为镇东大队至今。2个自然村。耕地1435亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

中邵 (Zhōngshào) 村，镇东大队驻地。300户、1000人。

村民邵姓居多，又分前、中、后三村，此即中邵。位于县城西北15.5公里，北近浙东海塘。属平原地区。

前邵 (Qiánshào) 村，105户、539人。

下岸 (Xià'àn) 大队，曾名新建大队，驻地下岸。146户、619人。

因驻地得名。由下岸、小下岸和寺前3个自然村组成。下岸、小下岸原属百沥高级社，寺前原属五星高级社，1958年合并为沥海公社直属农场。1961年农场撤销，改建为新建大队。因重名，1981年6月19日改名为下岸大队。3个自然村。耕地559亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

下岸 (Xià'àn) 村，大队驻地。73户、286人。

据传，十八世纪中期，肖金巨商张氏，向今三汇一带开拓水运营商，在该村设埠，货物由此下船，经内河运销各地，故称此地为下岸，日久遂以下岸名村。位于县城西北16.5公里，东北靠沥海所城，属平原地区。

小下岸 (Xiǎoxià'àn) 村，21户、95人。

寺前 (Sìqián) 村，52户、238人。

前倪 (Qiánní) 大队，曾名新联大队，驻地前倪。209户、885人。

因驻地得名。1957年由红星、合星2个初级社合并为新联高级社；1958年为新联生产队；1961年为新联大队。因重名，1981年6月19日更名为前倪大队。1个自然村。耕地773亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

前倪 (Qiánní) 村，大队驻地。209户、885人。

村民倪姓居多，有前倪、后倪两村，此即前倪村。位于县城西北19.5公里，西靠百沥海塘。属平原地区。

木桥 (Mùqiáo) 大队，驻地木桥头。155户、594人。

因驻地得名。1956年成立木桥高级社；1958年为木桥生产队；1961年为木桥大队至今。4个自然村。耕地501亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

木桥头 (Mùqiáotou) 村，木桥大队驻地。81户、307人。

村中原有大木桥一座（现已改石桥），村因桥得名。位于县城西北14.7公里，沥木河东

西向横穿村中。属平原地区。

何家 (Héjiā) 村，31户、103人。

小前邵 (Xiǎoqiánshào) 村，22户、95人。

太平巷 (Tàipíngxiàng) 村，21户、89人。

九庄 (Jiǔzhuāng) 大队，驻地后王。300户、1312人。

因由九个村庄组成，故名。1958年由九庄高级社转为九庄生产队；1961年为九庄大队至今。9个自然村。耕地1356亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

后王 (Hòuwáng) 村，九庄大队驻地。31户、168人。

村民王姓居多，涵洞河横贯村中，分成前、后两村，该村居后，故名后王。位于县城西北18公里，北靠百沥河。属平原地区。

孟家 (Mèngjiā) 村，41户、206人。

西楼下 (Xīlóuxià) 村，27户、180人。

新屋 (Xīnwū) 村，37户、130人。

九间楼 (Jiǔjiānlóu) 村，15户、54人。

邵里 (Shàolǐ) 村，35户、156人。

前王 (Qiánwáng) 村，别名前旺。69户、239人。

李家 (Lǐjiā) 村，30户、125人。

顾家 (Gùjiā) 村，15户、54人。

牛墩 (Niúdūn) 大队，曾名三联大队，驻地牛墩。128户、548人。

因驻地得名。1956年由牛墩、下岸、张家埠3个初级社合并为三联高级社；1958年为三联生产队；1961年为三联大队。因重名，1981年6月19日更名为牛墩大队。2个自然村。耕地525亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

牛墩 (Niúdūn) 村，大队驻地。92户、408人。

相传沥海一带常遭涝灾，唯该处地势较高，且村民多养牛者，得名牛墩。位于县城西北16.7公里，北濒百沥河。属平原地区。

张家埠 (Zhāngjiābù) 村，36户、140人。

后朱 (Hòuzhū) 大队，驻地后朱。264户、1004人。

因驻地得名。1957年成立百沥高级社；1958年改名为后朱生产队；1961年为后朱大队至今。1个自然村。耕地918亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

后朱 (Hòuzhū) 村，大队驻地。264户、1004人。

村民朱姓居多，分成前、后两村，称前朱、后朱，此即后朱。位于县城西北15.5公里，百沥河东西向横穿村中。属平原地区。

新桥 (Xīnqiáo) 大队，驻地新桥头。85户、330人。

因驻地得名。1958年由新桥高级社转为新桥生产队；1961年为新桥大队至今。1个自然村。耕地218亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

新桥头 (Xīnqiáotou) 村，新桥大队驻地。85户、330人。

村西面有座金陵桥，俗称新桥，村因桥得名新桥头。位于县城西北13.5公里，北临百沥河。属平原地区。

四村 (Sìcūn) 大队，驻地马路头。245户、939人。

原由四个自然村组成，故名。1956年为四村高级社；1958年为四村生产队；1961年为四

村大队至今。4个自然村（其中有1个小地名并入大村）。耕地882亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

马路头 (Mǎlùtóu) 村，四村大队驻地。59户、398人。

村处沥海所至百沥海塘的大路南端，俗称马路头村。位于县城西北15.5公里，南靠百沥海塘。属平原地区。

水沟头 (Shuǐgōutóu) 村，35户、237人。

前朱 (Qiánzhū) 村，151户、304人。

花宫 (Huāgōng) 大队，驻地西花宫。193户、762人。

因驻地在西花宫，故名。1956年成立花宫高级社；1958年为花宫生产队；1961年为花宫大队至今。2个自然村。耕地675亩，种植棉花、水稻、麦类、油菜。

西花宫 (Xīhuāgōng) 村，花宫大队驻地。94户、300人。

《上虞县志》记载，七都有花弓村名。后有东花弓、西花弓之称。因弓与宫谐音，演变为东、西花宫，此即西花宫。位于县城西北15公里，南濒曹娥江。属平原地区。

东花宫 (Dōnghuāgōng) 村，99户、462人。

